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１ 次の問いに答えよ。    （(1)，(2) 小問各 6 点，計 24 点） 

(1) 次の式を因数分解せよ。 

① 3x2－2x－8       ② x4－1 

(2) 次の計算をせよ。 

 ① (√2 + √3 + √5)(√2 + √3 − √5) 

 ② 
√2

1 − √2
 

 

解答 

(1) ① 3x2－2x－8 

＝(x－2)(3x＋4) 

 

 

 

② x4－1＝(x2)2－12 

  ＝(x2＋1)(x2－1) 

  ＝(x2＋1)(x＋1)(x－1) 

 

 

 

(2)   ① (√2 + √3 + √5)(√2 + √3 − √5) 

     = {(√2 + √3) + √5}{(√2 + √3) − √5} 

     = (√2 + √3)
2

− (√5)
2
 

     = 2 + 2√6 + 3 − 5 

     = 𝟐√𝟔 

 

 

  ② 
√2

1 − √2
=

√2(1 + √2)

(1 − √2)(1 + √2)
 

        =
√2 + 2

1 − (√2)
2 

        =
√2 + 2

1 − 2
 

        = −√𝟐 − 𝟐 

 

 

 

 

２ 次の問いに答えよ。 

（(1) 小問各 6 点，(2) 10 点，(3) 8 点，計 30 点） 

(1) 次の 2 次関数のグラフの頂点を求めよ。 

 ① 𝑦 = 𝑥2 + 2𝑥 + 3    ② 𝑦 = −
1

3
𝑥2 + 𝑥 − 1 

(2) y＝－x2＋5x－4 のグラフをかけ。また，1≦x≦5 における 

最大値，最小値を求めよ。 

(3) 連立 2 次不等式  {𝑥2 − 𝑥 ≦ 0             
2𝑥2 − 5𝑥 + 2 > 0

 を解け。 

 

解答 

(1) ① y＝x2＋2x＋3 

＝(x＋1)2－1＋3 

＝(x＋1)2＋2 

   よって，頂点は (－1，2) 

 

   ② 𝑦 = −
1

3
𝑥2 + 𝑥 − 1 

       = −
1

3
(𝑥2 − 3𝑥) − 1 

       = −
1

3
{(𝑥 −

3

2
)

2

−
9

4
} − 1 

       = −
1

3
(𝑥 −

3

2
)

2

+
3

4
− 1 

       = −
1

3
(𝑥 −

3

2
)

2

−
1

4
 

    よって，頂点は (
𝟑

𝟐
，−

𝟏

𝟒
) 

 

(2) 𝑦 = −𝑥2 + 5𝑥 − 4 

   = −(𝑥2 − 5𝑥) − 4 

   = − {(𝑥 −
5

2
)

2

−
25

4
} − 4 

   = − (𝑥 −
5

2
)

2

+
25

4
− 4 

   = − (𝑥 −
5

2
)

2

+
9

4
 

  よって，グラフは右のようになる。 

  また，右のグラフから 

      𝒙 =
𝟓

𝟐
のとき最大値

𝟗

𝟒
をとり， 

     x＝5のとき最小値－4をとる。 

 

 

 

(3) {
𝑥2 − 𝑥 ≦ 0             ⋯ ⋯①

2𝑥2 − 5𝑥 + 2 > 0 ⋯ ⋯②
 とする。 

  ①から x(x－1)≦0 

これを解くと 

 0≦x≦1 ……③ 

  ②から (x－2)(2x－1)＞0 

   これを解くと 

    𝑥 <
1

2
，2 < 𝑥 ⋯ ⋯④ 

  ③と④の共通な範囲を求めて 

    𝟎 ≦ 𝒙 <
𝟏

𝟐
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3    4   4 

         －2 

9

4
 

5

2
 

－4 

1   －2  －4 

2   －1  －1 

         －5 

2 1 1

2
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 ３ 次の問いに答えよ。     （(1) 6 点，(2) 12 点，計 18 点） 

(1) 

 M さん： A，B，C，D，E の 5 冊の本を，どの順番で 

 読むか悩んでいるんだ。 

   A さん：私は，B は E より先に読むと，E がさらに 

面白くなると思うからおすすめ！ 

  

 A，B，C，D，E を 1 列に並べるとき，B，E がこの順に 

並ぶ並び方を求めよ。 

(2) (千の位)＞(百の位)＞(十の位)＞(一の位)となる 4 桁の整数 

は何個あるか。 

また，(千の位)＜(百の位)＜(十の位)＜(一の位)となる 4 桁 

の整数は何個あるか。 

 

解答 

(1) B，E を○とし，A，C，D，○，○を 1 列に並べて， 

 2 つの○に左から順に B，E と入れればよい。 

 よって 
5!

2!
=

5 ∙ 4 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1

2 ∙ 1
= 𝟔𝟎（通り） 

 

(2) 0～9 の 10 個の数から 4 個選んで， 

    (千の位)＞(百の位)＞(十の位)＞(一の位) 

 となるように並べれば，求める 4 桁の整数になる。 

 よって C410 =
10 ∙ 9 ∙ 8 ∙ 7

4 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1
= 𝟐𝟏𝟎（個） 

また，千の位は 0 にならないことに注意して，1～9 の 9 個の 

数から 4 個選んで， 

    (千の位)＜(百の位)＜(十の位)＜(一の位) 

 となるように並べれば，求める 4 桁の整数になる。 

 よって C49 =
9 ∙ 8 ∙ 7 ∙ 6

4 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1
= 𝟏𝟐𝟔（個） 

 

 

４ 1 個のさいころを投げて出た目が大きい方が勝ちとなる 

ゲームをする。ただし，最初に投げて出たさいころの目が 

気に入らなければ，1度だけ投げ直せるとする。 

 

A さん：1 回目にどの目が出たとき投げ直せばよいか悩むね。 

M さん：僕なら，1 回目が 3 以下の目のとき投げ直すかな。 

  

 次の問いに答えよ。  （(1) 8 点，(2)，(3) 各 10 点，計 28 点） 

(1) M さんの基準で投げ直すかどうか決めるとき，最終的に 

 2 の目が出る確率を求めよ。 

 また，最終的に 5 の目が出る確率を求めよ。 

(2) M さんの基準で投げ直すかどうか決めるとき，最終的に 

 出る目の期待値を求めよ。 

(3) 1 回目が 4 以下の目なら投げ直すとき，最終的に出る目の 

 期待値を求めよ。 

解答 

(1) 1 回目に 4～6 の目が出ると投げ直さないことに注意すると， 

  最終的に 2の目が出るのは，1 回目に 1～3 の目が出て， 

2 回目に 2 の目が出るときである。 

   よって 
3

6
×

1

6
=

𝟏

𝟏𝟐
 

また，最終的に 5の目が出るのは，1 回目に 5 の目が出るか， 

1 回目に 1～3 の目が出て 2 回目に 5 の目が出るときである 

から 

       
1

6
+

3

6
×

1

6
=

6 + 3

36
=

𝟏

𝟒
 

 

(2) (1)と同様に考えると 

   最終的に 1 の目が出る確率は 
3

6
×

1

6
=

1

12
 

   最終的に 3 の目が出る確率は 
3

6
×

1

6
=

1

12
 

   最終的に 4 の目が出る確率は 
1

6
+

3

6
×

1

6
=

1

4
 

   最終的に 6 の目が出る確率は 
1

6
+

3

6
×

1

6
=

1

4
 

  (1)の 2，5 の目が出る確率と合わせて，表にまとめると次の 

ようになる。 

 

 

 

 

  よって，求める期待値は 

     1 ×
1

12
+ 2 ×

1

12
+ 3 ×

1

12
+ 4 ×

1

4
+ 5 ×

1

4
+ 6 ×

1

4
 

       =
1 + 2 + 3 + 12 + 15 + 18

12
=

51

12
=

𝟏𝟕

𝟒
 

 

(3) (1)と同様に考えると 

   最終的に 1～4 の目が出る確率は 
4

6
×

1

6
=

1

9
 

   最終的に 5，6 の目が出る確率は 
1

6
+

4

6
×

1

6
=

6 + 4

36
=

5

18
 

これらを表にまとめると，次のようになる。 

 

 

 

 

  よって，求める期待値は 

     1 ×
1

9
+ 2 ×

1

9
+ 3 ×

1

9
+ 4 ×

1

9
+ 5 ×

5

18
+ 6 ×

5

18
 

       =
2 + 4 + 6 + 8 + 25 + 30

18
=

75

18
=

𝟐𝟓

𝟔
 

さいころの目 1 2 3 4 5 6 計 

確率  
1

12
  

1

12
 

1

12
   

1

4
   

1

4
   

1

4
 1 

 

さいころの目 1 2 3 4 5 6 計 

確率   
1

9
   

1

9
   

1

9
   

1

9
  

5

18
   

5

18
 1 

 


